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ОБЩИНСКИ ГОДИШЕН ПЛАН ЗА МЛАДЕЖТА 

НА ОБЩИНА ТЪРГОВИЩЕ ЗА  2022 г. 

 

1. Общи положения 

Годишният общински план за младежта е документ за планирането на младежката 

политика на месно ниво след създаване и влизане в сила на Закона за младежта. Той е 

програма и методика за изпълнение на националната политика за младите хора, формирана 

според техните потребности.  

Настоящият план определя основните цели и приоритети на Община Търговище в 

областта на младежките политики, базира се на потребностите на младите хора в общината и 

е в синхрон с приоритетите на Европейската политика за младежта, а именно: 

 насърчаване на икономическата активност и кариерното развитие на младите 

хора; 

 създаване на благоприятни условия за училищно и университетско образование 

и неформално обучение; 

 професионално и личностно реализиране; 

 осигуряване на информираност във всички сфери и аспекти на обществено-

икономическия живот; 

 повишаване на гражданската активност; 

 приобщаване към управлението на местно, областно и национално ниво, 

развитие на младите хора в малките населени места и селски райони, 

повишаване ролята на младежите в превенцията на престъпността. 

Общинският план за младежта е документ за разработване на конкретни мерки за 

работа с младите хора, за тяхната реализация и успешно осъществяване. 

В него се конкретизират целите и приоритетите на общинската политика за младежта 

и необходимите ресурси за това. Приема се от Общински съвет Търговище и се  реализира в 

партньорство с всички заинтересовани страни на общинско ниво: Общински съвет - 

Търговище, Общинска администрация, териториални структури на държавните органи, 

образователни и културни институции, Младежки информационно-консултантски център – 

Търговище, неправителствени организации, работещи в областта на образованието, 

културата, спорта, екология, туризъм, Местната комисия за борба с противообществени 

прояви на малолетни и непълнолетни (МКБППМН) и др. 

 

2. Визия 

Грижата за младите хора е най-важната национална кауза, за да се осигури 

европейското развитие на България. Настоящият план цели повишаване качеството на живот 

и на условията за успех на младите хора, живеещи в община Търговище, чрез устойчиви 

механизми за мобилизиране и инвестиране на идеите и възможностите им за развитието на 

общината. 
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3. Основни принципи за реализиране на плана: 

 Съответствие на програмите и услугите за младежи с Националните, 

Европейските и международни стратегически документи; 

 Недискриминация, обществена солидарност и толерантност към всички групи 

младежи; 

 Законосъобразност; 

 Децентрализация; 

 Равен достъп за всички младежи; 

 Изграждане на мрежа от партньорства на местно, регионално и национално 

ниво с участието на заинтересованите страни; 

 Иновативност в процеса на планиране и предоставяне на услуги за младежи; 

 Надграждане и усъвършенстване на съществуващи практики, опит и услуги; 

 Ефективност и прозрачност при усвояване на финансовите средства. 

 

4. Целеви групи 

Общинският план за младежта на Община Търговище е насочен към младите хора на 

възраст от 15 до 29 години (§ 1 от ДР на Закона за младежта) без разлика в техните 

образователни, социални, политически и етнически убеждения. 

 

5. Анализ на предизвикателствата пред младите хора в Община Търговище 

 

5.1.  Демографска перспектива 

В условията на динамично развиващо се общество, настъпващите промени и 

засилващата се емиграция на млади хора в чужбина, едно от най-големите предизвикателства 

пред институциите е да мотивират младите хора да се реализират в България, да се създаде 

стабилен социален и икономически климат, мотивиращ младежите да останат в страната.  

Основната характеристика на младежката общност в община Търговище, както и 

предизвикателствата пред нея, не са по-различни от тези на младежите в Национален мащаб.  

В резултат на демографски и миграционни процеси числеността на населението в 

Област Търговище трайно намалява през последните години. Процесът на депопулация е 

налице във всички общини на региона.  

Населението в област Търговище към 31.12.2020 г. е 110 027 души, което представлява 

1.6% от населението на България и нарежда областта на 23-то място по брой на население. В 

сравнение с 2019 г. населението на областта намалява с 887 души, или с 0.8%. 

Брой млади хора в област Търговище е 15 842 и се разпределя, както следва: 

 15-19 г. – 5 487; 

 20-24 г. – 4683; 

 25-29 г. - 5672. 

Статистическите данни за демографията на населението показват, че продължава 

утвърждаването на отрицателни тенденции в демографското развитие на региона. Налице е 

продължаващ процес на застаряване на населението, който се изразява в намаляване на 

абсолютния брой на населението под 15 години и увеличаване на броя и дела на населението 

на 65 и повече години. Според преброяването на НСИ към 01.02.2011 г. населението на 

община Търговище е 57 264 души.  

Към 31.12.2019 г. по данни на НСИ, населението на общината наброява 53 901 души, 

като 35 344 живеят в града, а 18 557 в селата на на община Търговище.  
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Към 31.12.2020 г. населението на общината е 53 716 души, или с 185 човека по-

малко, от предходната година. 

 

Таблица 1 

Население по пол и местоживеене - община Търговище  

Община 

Търговище 

Всичко 

53 716 

В градовете 

35 139 

В селата 

18 577 

Мъже 25 857 16 646 9 211 

Жени 27 859 18 493 9 366 

                                                                                    Данните са на НСИ към 31.12.2020 г. 

 

Таблица 2 

Население по пол и възрастова характеристика - община Търговище  

Община 

Търговище 

Всичко 

53 716 

Мъже 

25 857 

Жени 

27 859 

Под трудоспособна 

възраст 

8 964 4 502 4 462 

В трудоспособна 

възраст 

31 858 16 529 15 329 

Над трудоспособна 

възраст 

12 894 4 826 8 068 

                                                                                    Данните са на НСИ към 31.12.2020 г. 

 
 

Таблица 3 

Демографски данни за населението за 2019г. – община Търговище.  

Община Търговище Всичко Мъже Жени 

Живородени деца   469   242 момчета   227 момичета 

Починали лица   877   451   426 

                                                                                    Данните са на НСИ към 31.12.2019 г. 

          

 

Таблица 4  

         Население по етническа група и възраст от 10 до 29 г. 

Област 

Търговище 

Възраст в навършени години 

10-19 г. 

Възраст в навършени години 

20-29 г. 

1.Българска 4931 5428 

2.Турска 4560 5099 

3.Ромска 1352 1342 

4.Друга 78 121 

5.Не се 

самоопределят 

158 179 

                                                                                          Данните са на НСИ към 01.02.2011г. 

 

5.2. Формално и неформално обучение 

Равният достъп до образование означава осигуряване на конституционното право на 

всички деца да получат съизмеримо по качество образование. Упражняването на това право 

включва безплатно училищно обучение за придобиване на средно образование, както и 

непрекъснатото повишаване на образованието и квалификацията. Държавата създава 

възможности децата да посещават училища със съвременна материално-техническа база и с 
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квалифицирани учители, където те да получават образование, съответстващо на 

потребностите на съвременния живот. 

При осъществяването на образователната дейност не се допускат ограничения или 

привилегии, основани на различията между учениците и младежите. За онези деца и 

младежи, недостатъчно добре владеещи български език, със специални образователни 

потребности и/или от етнически уязвими групи, се полагат специални грижи с оглед тяхното 

пълноценно включване в образователния процес. Осигуряването на равен достъп до 

образование включва диференциране на грижата спрямо различните образователни и 

социални потребности на учениците.  

 Състояние на образователната мрежа в община Търговище за 2021/2022 г. 

Наличната мрежа от образователни институции, функциониращи в община Търговище 

е добре организирана, финансово осигурена съобразно действащите законови и подзаконови 

документи. Развитието й следва държавните и европейски стратегии за развитие на 

образованието. Община Търговище създава добри условия и възможности за 

усъвършенстването на образователната система. 

На територията на община Търговище функционират образователни институции,  както 

следва:  

 12 общински детски градини, от които 10 в града и 2 в селата; 

    1   частна детска градина в гр. Търговище;   

 21 училища, от които 16 общински и 5 държавни.  

Общинските училища се разпределят, както следва: 11 основни и 2 средни, 1 обединено 

и 1 спортно училище и 1 професионална гимназия.  

Държавните училища са: 4 професионални гимназии и 1 специално училище.   

Към началото на учебната 2021/2022 г. в системата на общинското предучилищно 

образование са обхванати 1 732 деца в детските градини и предучилищните групи в 

училищата, разпределени в 71 групи. От тях 52 групи функционират в град Търговище, а 19 

групи в 19 села.  

В общинските училища се обучават общо 4429 ученици към 01.12.2021 г., разпределени 

в 223 паралелки. В държавните училища са обхванати общо 1130 ученици в 61 паралелки.  

 

Политиката за осигуряване на равен достъп до образование на всички ученици в 

регионален план се определя от няколко водещи фактора, а именно: безработица и нисък 

социален статус на населението, високото ниво на емиграция, наличие на рискови групи 

ученици в неравностойно и уязвимо положение и пр. 

Преждевременното напускане на училище е значим социален и икономически проблем, 

който намалява възможностите за реализация на подрастващите на пазара на труда. Това 

явление създава предпоставки за влошаване на качеството на живот, оказва влияние върху 

индивидуалните съдби на младите хора, отразява се негативно на благосъстоянието на 

техните семейства и затруднява възможностите им за развитие. 

Преодоляването на проблема изисква интегрирана политика и ангажираност на всички 

сектори и институции, свързани с образованието и с личностното и професионалното 

развитие на децата и учениците. 

От прилаганите специфични политики за превенция на отпадането по-съществени са: 

осигуряване на безплатен транспорт за извозването на учениците до населените места, в 

които функционират средищни училища, осигуряване на позитивна образователна среда – 

училищен климат, позитивна атмосфера на взаимоотношения, управление; задължителна 

квалификация на педагогическите специалисти, насочена към идентифициране и справяне 

със случаите на риск от отпадане/преждевременно напускане на училище; повишаване на 
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обхвата в целодневна организация на учебния ден и подобряване на достъпа до разнообразни 

извънкласни и извънучилищни дейности на деца и ученици, застрашени от отпадане; 

работата с родителската общност;  реализиране на политики за интегрирано обучение на 

деца и ученици със специални образователни потребности, включително осигуряване на 

достъпна архитектурна среда;  реализиране на политики за преодоляване обособяването по 

етническа принадлежност на децата и учениците в образователните институции; предлагат се 

неприсъствени форми на обучение, както и в паралелки със задочна и вечерна форма на 

обучение по професионална подготовка за ученици над-16 годишна възраст. 

Основните причини за отпадане от училище се групират в няколко основни категории: 

социално-икономически, образователни и етнокултурни. Най-ясно процесът се проявява в 

градския  квартал „Малчо Малчев” и в селата с преобладаващо ромско население.  

В тази връзка с Постановление № 100/08.06.2018 г. на Министерски съвет се 

регламентира създаването и функционирането на Механизъм за съвместна работа на 

институциите по обхващане, включване и предотвратяване на отпадането от образователната 

система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст. 

Преодоляването на проблема изисква интегрирана политика и ангажираност на всички 

сектори и институции, свързани с образованието и с личностното и професионалното 

развитие на децата и учениците. Ето защо усилията на училищните ръководства са насочени 

в три основни направления:  

- превенция на преждевременното напускане на училище;  

- реинтегриране и интервенция срещу преждевременно напуснали ученици;  

- компенсиране на преждевременното напускане на училище.  

ЦПЛР-ОДК Търговище предлага дейности, свързани с развитието на интересите, 

способностите и компетентностите на децата и учениците в областта на науките, 

технологиите, изкуствата, спорта и кариерно ориентиране и консултиране. Наблюденията 

показват, че участниците в заниманията и проявите нямат проблемно поведение, тъй като 

основното ядро деца и ученици в тях не са носители на такова поведение. Когато се включат 

деца във вече изградени групи, те или се стремят да се идентифицират с останалите, за да 

получат признание, одобрение и приемане или напускат групата. В този смисъл, ЦПЛР-ОДК 

Търговище е институция, която се явява място, на което е създадена подходяща среда за 

преодоляване на проблемно поведение чрез практически дейности. В тази връзка се 

разширяват непрекъснато възможностите за включване в занимания, чрез промяна на тези, 

които не привличат участници или създаване на нови, свързани с интересите на децата и 

учениците.  

През учебната 2021/2022 г. в ЦПЛР-ОДК Търговище продължава дейността по 

традиционните за институцията форми и въвеждането на нови, съгласно изискванията на чл. 

49, ал. 1, т. 1 - т. 6 от ЗПУО и Наредбата за приобщаващото образование. Ще се акцентира 

върху следното:   

 създалата се епидемична обстановка в страната налага редуциране на публичните 

прояви, свързани с дейността на ЦПЛР-ОДК Търговище - подобен тип прояви са 

насочени към общността като цяло. Въвеждане на нови форми, адекватни и актуални 

за общността. Увеличаване на формите за работа с родителите, свързани с подкрепа за 

личностното развитие на децата и учениците /от дистанция, онлайн/.    

 масови публични прояви - спортни състезания, градски празници, хепанинги, 

пленери, творчески лагери, детски парад на песента и пр. 

 институцията ЦПЛР-ОДК Търговище реализира две прояви на национално и 

регионално  ниво - Национален конкурс „България в картини и слово” за литературни 

произведения, рисунка и мултимедийна презентация/видеоклип, който от 2019 г. е с 
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международно участие. Проявата е включена в Националния календар за изяви по 

интереси за децата и учениците за учебната 2021/2022 година на МОН.  

 на всички деца и ученици, участници в ЦПЛР-ОДК Търговище се осигуряват 

непрекъснато възможности за участия в национални и международни прояви;   

 направени са реални стъпки за привличане на млади и добре подготвени 

педагогически специалисти, които притежават умения за осъществяване на 

приобщаващо образование. Към момента средната възраст на педагогическите 

специалисти в Центъра е 43 години, като се отчита намаление с предходни години.  

Значима стъпка напред в осигуряването на равен достъп до качествено образование от 

страна на Държавата е въвеждането с новия закон на валидирането - оценяване и признаване 

на компетентности, придобити чрез неформално обучение и информално учене. Този процес 

вече се прилага в училищата и осигурява достъп до обучение за придобиване на 

образователна степен и/или професионална квалификация и улесняване на достъпа до пазара 

на труда. С новите промени със Закона за училищното и предучилищното образование и 

обучение се дава възможност професионалните гимназии да издават документ, който да 

доказва придобитите извън формалното образование знания и умения, включително и на 

работното място.  

Младежите, отпаднали от системата на образованието, нямат придобита степен на 

професионална квалификация и възможностите им за завръщане в системата на 

образованието са ограничени. За младите хора, навършили 16 години - неграмотни и 

слабограмотни, към дирекциите „Бюро по труда” се осигурява обучение за ограмотяване по 

проекти, финансирани по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси”.  

За осигуряване на възможност за придобиване на трудов стаж на безработни младежи, 

завършили висше образование, с цел улесняване прехода между образование и заетост в 

институции от публичната администрация, са включени, съответно по различни Национални 

програми като „Старт в кариерата” и др. Организирани са срещи със млади хора, 

завършващи средно образование, за информиране възможностите за трудовата им 

реализация. 

С Решение № 5 по Протокол № 21 от 26.02.2013 г. Общински съвет Търговище приема 

Наредба за условията и реда за стимулиране на деца и младежи с изявени дарби от Община 

Търговище.  Наредбата е изменена и допълнена с Решение № 5 по Протокол № 48 от 

27.03.2019 г. През 2021 година по Наредбата са отпуснати общо 84 стипендии от комисията 

по стипендиите в размер на 16 120 лв. 

През 2021 г. поради усложнената епидемиологична обстановка в страната заради 

пандемията Ковид-19, се наложи Община Търговище да не осъществи утвърдената през 

годините добра практика за осигуряване на летен отдих на деца и ученици с изявени дарби в 

общинската почивна база в град Балчик.  

Постигането на качествено образование предполага максимално насърчаване на 

учениците да посещават училище и активно да участват в образователно-възпитателния 

процес. 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                

5.3. Младежка заетост 

В условията на пазарна икономика от най-важно значение за младите хора е 

предстоящото им трудово и социално реализиране. В Националния План се залагат добри 

перспективи за осигуряване на заетост, поддържане и подобряване условията на труд, както 

и добра среда за разширяване на възможностите за интегриране.  

Причините за младежка безработица могат да се обединят в няколко аспекта: 
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 дисбаланс между реалното търсене на пазара на труда и младежите с 

определено професионално направление; 

 занижено равнище на професионална квалификация, дължащо се на слаба 

практическа подготовка и ниска информираност; 

 слабо търсена или неточна професионална ориентация; 

 липсата на трудов опит, който е основен фактор за всеки работодател при 

подбор на кадри; 

 демотивация от предлаганото заплащане при несъобразяване или 

пренебрегване на  дадената квалификация; 

 малко на брой работодатели инвестират в обучението и квалификацията  на 

младите работници и служители; 

 ниска производителност и адаптивност на младите  хора. 

Средногодишният брой и равнище на безработица сред младите хора към 30.11.2020 

г. е съответно 201 безработни лица и 11,6% от регистрираните средно месечно безработни 

лица. 33 безработни лица до 29 г. са включени в обучение за професионална квалификация. 

270 младежи са консултирани за професионално развитие. 11 са включени в услугата 

„Консултация и менторство след започване на работа”. Постъпили на работа са 500 младежи. 

Към 30.11.2020 г. 34 младежи са от групите в неравностойно положение на пазара на труда. 

           Средногодишният брой и равнище на безработица сред младите хора към 30.11.2021 г. 

е съответно 93 безработни лица и 7,6% от регистрираните средно месечно безработни лица. 

11 безработни лица до 29 г. са включени в обучение за професионална квалификация. 205 

младежи са консултирани за професионално развитие. 4 - са включени в услугата 

„Консултация и менторство след започване на работа”. Към 30.11.2021 г. постъпили на 

работа са 271 младежи. 21 младежи са от групите в неравностойно положение на пазара на 

труда. 

 

5.4.  Достъп до информация и услуги 

Един от приоритетите в политиката на Община Търговище е повишаване качеството и 

достъпът до информационни услуги в подкрепа на младежкото развитие. 

Днес източниците на масова обществена информация: електронни и печатни медии, 

образователни институции, обществени библиотеки и др., имат ключова роля за събирането, 

организирането и ползването на информация и за осигуряването на достъп до широк кръг 

информационни източници. Община Търговище има изградена много добра културна 

инфраструктура в това отношение – обществени библиотеки, музеи, читалища. Те 

изпълняват и ролята на памет за миналото като събират, съхраняват и осигуряват достъп до 

материали, свързани с историята на общността или на отделни личности. Чрез предлагането 

на разнообразна информация те подпомагат хората да участват компетентно при 

обсъждането и вземането на решения по ключови проблеми. Културните институции на 

територията на града успешно си сътрудничат с други организации, за да оползотворят по 

най-добрия начин ресурсите, с които разполагат: с Център за младежки дейности и 

инициативи – Търговище, ЦПЛР ОДК Търговище и др. 

Бързото нарастване на обема на достъпната информация и продължаващите 

технологични промени вече имат значителен ефект върху обществените библиотеки и 

услугите, които те предлагат. 

Изпълнението на заложените дейности в плана, чийто отговорник е ЦМДИ, гр. 

Търговище през 2020 г. и 2021 г. са  изцяло повлияни от възникналата ситуация в страната 

във връзка с пандемията. Голяма част от планираните прояви не са осъществени  по 

обясними причини. Младежкият консултативен кабинет продължава функционирането си 
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през  творческия сезон, предлагайки безплатни консултации – индивидуални, по график. 

Дежурства в него дават  ежеседмично психолог и психотерапевт. Реализирани  са шест   броя 

тренинги – обучения на младежи на възраст 15–18 години. 

Основни направления за работа са: художествено-творческа и концертна дейност и 

работа по национални младежки програми и инициативи.  

 

Регионална библиотека „П. Стъпов“, в условията на COVID-19 продължи процеса по 

насърчаване на четенето и информационна грамотност чрез провеждане в онлайн среда. 

Новият сайт на Регионална библиотека „Петър Стъпов“ е създаден в резултат от 

реализирането на проект, финансиран от Фондация „Глобални библиотеки - България” през 

2016 г. Дигиталната библиотека осигурява платформа в интернет пространството за широк 

достъп в електронен вид на документалното и нематериалното културно - историческо 

наследство в Търговищки регион и популяризирането му на местно, национално и 

международно ниво.  

Съхраняването, опазването и предаването на поколенията на световното културно 

наследство е немислимо без процесите на дигитализация и неограничения достъп онлайн. 

Голяма част от обектите на историческата памет се съхраняват в библиотеката и днес те са 

едни от най-активните участници в процесите на изграждане на дигитални архиви на своите 

богати колекции. 

 

5.5.  Младежко доброволчество 

По въпросите на доброволчеството на територията на Община Търговище работят 

активно следните организации: Българският младежки Червен кръст, Клуб на Нестопанските 

организации, Регионална здравна инспекция, ЦПЛР - ОДК Търговище с ученици от 

Търговищкия ученически парламент, Общински съвет по наркотични вещества и др. 

Български младежки Червен кръст е предпочитана неправителствена организация от 

търговищките младежи. В нея те намират подкрепяща среда и възможност да развият 

полезни житейски и социални умения. БМЧК им предоставя поле за изява. Младежите 

планират, организират и провеждат кампании, демонстрации и обучения за свои връстници.  

В организацията непрекъснато постъпват нови доброволци. Дейността на БМЧК се 

осъществява на клубен принцип, като клубовете на БМЧК се изграждат на доброволна и 

равноправна основа. Всеки клуб определя самостоятелно своята организация на работа и 

ръководство. Благодарение на това, младежите вземат сами своите решения, планират 

дейностите си и носят отговорност за тяхното изпълнение. 

Обучението на младежите за оказване на първа помощ е  традиционна дейност за 

Българския младежки Червен кръст. Тя е основна дейност на Младежкия авариен екип. 

Знанията по първа психологична помощ и психосоциална подкрепа са в помощ на 

доброволците при провеждане на обучения в училище, при работата им по социално- 

помощна дейност, спомагат за сплотяването на екипа.   

БМЧК Търговище работи в партньорство с много други местни организации. 

Доброволците подкрепят общи инициативи и привличат участници от други структури в 

своите.  

 

5.6. Здравословен начин на живот  

РЗИ Търговище ежегодно изготвя комплексна оценка на здравословното състояние на 

децата, учениците и младите хора в област Търговище. Оценката се изготвя съгласно 

изискванията на Наредба №8 от 3 ноември 2016 г. за профилактичните прегледи и 

диспансеризацията, Наредба №3 от 2000 г. за здравните кабинети в училища и детски 
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заведения и на база постъпилите унифицирани таблици, предоставени от медицинските 

специалисти към здравните кабинети.  

 През 2020 г. на годишен профилактичен преглед от 38 начални, основни и средни 

общообразователни училища и професионални гимназии са подлежали 9247 ученика на 

възраст от 7 до 18 години, организирани в 483 паралелки. Учениците на възраст 7 – 14 г. са 

5459, а тези на 14 – 18 години – 3788. 

По пол разпределението е както следва: 

 момчета на възраст 14 – 18 г. – 22.73% 

 момичета на възраст 14 – 18 г. – 18.24% 

През 2020 г. с профилактичен преглед  са обхванати 8677 подрастващи – 93.84%. С 

2.3%   е намалял делът на прегледаните профилактично ученици в сравнение с 2019 г., когато 

обхватът е 96.14%.     

През 2020 г. в РЗИ – Търговище е получена информация за ръста и теглото на 9129 

ученици, от които 3788 във възрастовата група 14 – 18 години. 

При учениците на възраст от 14 до 18 г. в границите на нормата по отношение на ръста 

са 76.07% от момчетата и 69.75% от момичетата.  В границите на разширената норма 

попадат 18.13%  от момчетата и 24.02% от момичетата. Извън нормата, съответно с повече от 

2 стандартни отклонения под нея, са 1.52% от момчетата и 1.6% от момичетата, а над нея 

4.28% от момчетата  и 4.63% от момичетата.  

 

ПРОБЛЕМИ: 

 

 качествено извършване на профилактичните прегледи и акуратното им 

отразяване от страна на ОПЛ в отчетната форма, съгласно Наредба №3. Често те 

се провеждат формално и частично, но се отчита, че са извършени в пълен обем. 

Не всички ОПЛ попълват правилно и изчерпателно талоните с антропометрични 

данни и комплексната оценка на здравето на децата и учениците. Липсват данни 

за водещи се на диспансерен отОчет хронично болни.  Взаимодействието между 

медицинските специалисти от здравните кабинети и ОПЛ в повечето случаи 

остава незадоволително. Поради тези причини не може да се изготви прецизна и 

цялостна оценка и анализът няма претенции за изчерпателност.  

 недооценяване значението на профилактичния преглед за ранно откриване и 

своевременно лечение на заболявания и аномалии в детската възраст от 

родителите. Децата се водят на преглед при общопратикуващия лекар при 

клинично изявен проблем. 

 по-малък брой деца и младежи, преминали профилактичен преглед в сравнение 

с предходната година, предвид ситуацията в световен мащаб с пандемията 

COVID – 19. 

 

ИЗВОДИ: 

 

 По-голяма част от детското население в Търговищка област е с добро физическо 

развитие.  

 Медицински проблем за детската възраст в региона продължава да бъде 

затлъстяването. При учениците за поредна година той е на първо място. Социалното 

му значение се определя от развитието в по-късна възраст на редица заболявания –   

хипертония, сърдечно–съдови, мозъчно-съдови заболявания, диабет, липидни 

нарушения още от детска възраст и др. Относителния дял на затлъстелите ученици се 
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е увеличил с 4.57%. Освен генетичните фактори, които го детерминират, то е свързано 

до голяма степен с небалансираното хранене и хиподинамията, а през изминалата 

година вероятно и с пандемията COVID-19. 

 Данните от профилактичните прегледи и диспансерното наблюдение на деца и 

ученици за 2020 г. потвърждават необходимостта от системното им провеждане като 

възможност за ранно откриване и отстраняване на здравни проблеми у 

подрастващите. От значение е още в детска възраст да се акцентира върху дейности за 

профилактика на хроничните незаразни заболявания, които съставляват значителен 

дял от патологията на възрастното население. 

 Нужно е по-добро взаимодействие между медицински специалисти и семейни лекари. 

Медицинският специалист би могъл да работи по-активно с диспансеризираните деца, 

прилагайки индивидуален подход към всяко от тях. 

 За подобряване на здравословното състояние на детското население от областта е 

необходимо да продължи реализирането на регионални профилактични програми за 

преодоляването на конкретните здравни проблеми в областта, с ангажирането на 

медицински специалисти, педагози, родители и обществеността като цяло. 

 

МЕРКИ: 

 

 Повишаване броя на извършените профилактични прегледи от общопрактикуващите 

лекари на деца и младежи 

 Подобряване взаимодействието между общопрактикуващите лекари с медицинските 

спеиалисти в образователните институции 

 Повишаване на квалификацията на медиинските специалисти. Запознаване с Анализ 

на здравословното състояние на децата и учениците за съответната календарна година, 

изготвен от РЗИ. 

 Осъществяване на обучителни меропхриятия по Националната програма за превенция 

на хроничните незаразни болести в редица обучителни мероприятия, свързани със 

здравословното и небалансирано хранене и болестите, свързани тях, значението на 

храненето и двигателната активност за изграждане на здрави кости, оралната хигиена, 

обща хигиена  и др.  

 

Важно място в здравно- просветната дейност заема Български младежки Червен 

кръст-Търговище, който работи в тясно сътрудничество с Общинския съвет по наркотични 

вещества. Традиционно с подходящи инициативи се отбелязват различни дати, свързани с 

превенцията на зависимости - 31 май, 26 юни и др. БМЧК е организатор на тематични игри, 

насочени към превенцията на зависимостта от алкохола, цигарите и наркотиците.  

ЦПЛР-ОДК Търговище разшири въвеждането на гражданско, здравно, екологично и 

интеркултурно образование във в целогодишните форми на работа, както и чрез 

организиране на различни събития. През 2021 г. продължи проучването на здравословното 

състояние на децата и учениците в Община Търговище. Направена е безплатна диагностика 

на деца и ученици, след подадени декларации за съгласие от родителите. Продължават 

заниманията по  Лечебна физкултура – Кинезетерапия.  

Община Търговище, провежда политика на подпомагане на спорта физическата 

активност и дейноста на спортните клубове като фактори, свързани със здравословния начин 

на живот сред децата и младите хора. 

Ежегодно Община Търговище разпределя средства от общинския бюджет  за 

подпомагане дейноста и постиженията на спортните клубове. 
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През 2021 г. училищата и детските градини организираха много спортни прояви на 

деца и ученици. Създадоха условия и предложиха възможности за спортуване и туризъм, с 

оглед пълноценен отдих, развлечение и емоционално обогатяване на личността. 

 

5.7. Социално включване на младите хора 

 

През 2021 година Община Търговище продължава реализирането на дейности, 

свързани с деца и младежи по проекти, както следва: 

 „С грижа за теб“. 

 „Приеми ме 2015“.  

 „Механизма лична помощ“.  

 

На територията на община Търговище са развити и функционират следните социални 

услуги за млади хора в неравностойно положение: 

Звено „Майка и бебе“ – превенция на изоставянето на деца;  

Център за настаняване от семеен тип за деца с увреждания с потребност от 

постоянни мед. грижи - Резидентна грижа - ежедневни грижи и подкрепа в среда, близка до 

семейната с постоянна медицинска грижа; 

Дневен център за деца с увреждания,  деца 0-18 г. с увреждания - превенция на 

изоставянето, дневна грижа в подкрепа на родителите на деца с увреждания;  

Център за обществена подкрепа (ЦОП) към КСУДС, деца и семейства в риск, деца, 

отпаднали от училище и в риск от отпадане от училище - ранна интервенция на изоставяне 

на новородени деца; развиване на приемна грижа; осигуряване на семейна среда за деца, 

лишени от родителска грижа; превенция на изоставянето; превенция на насилието; 

Център за социална рехабилитация и интеграция към КСУДС, деца и младежи с 

увреждания - медицинска и социална рехабилитация, консултации – социални, правни, 

здравни, психологически, умения за самостоятелност; мобилни услуги от рехабилитатор и 

психолог; 

Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания, деца без увреждания 

- резидентна грижа - ежедневни грижи и подкрепа в среда, близка до семейната; 

Дневен център за пълнолетни лица с увреждания, лица с увреждания - дневни и 

почасови грижи, медицинска и социална рехабилитация; 

Център за настаняване от семеен тип за деца с увреждания, деца с увреждания -

резидентна грижа - ежедневни грижи и подкрепа в среда, близка до семейната; 

Център за настаняване от семеен тип за младежи с увреждания, младежи с 

увреждания - резидентна грижа - ежедневни грижи и подкрепа в среда, близка до семейната; 

Дневен център за пълнолетни лица с увреждания към КПЗГО, лица с психични 

разстройства -  дневни и почасови грижи, медицинска и социална рехабилитация; 

ЗЖ за лица с психични разстройства 1 към КПЗГО, кв. „Бряг” - Търговище, лица 

с психични разстройства - подслон, ежедневни грижи, социална рехабилитация; 

ЗЖ за лица с психични разстройства 2 към КПЗГО кв. „Бряг” - Търговище, лица 

с психични разстройства - подслон, ежедневни грижи, социална рехабилитация; 

Защитено жилище за лица с умствена изостаналост с. Лиляк, общ. Търговище, 

лица с умствена изостаналост - подслон, ежедневни грижи, социална рехабилитация; 

Дневен център за пълнолетни лица с увреждания с. Макариополско, общ. 

Търговище, лица с деменция - дневна грижа в подкрепа на лицата с деменция; 
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Защитено жилище за лица с психични разстройства, лица с деменция- резидентна 

услуга - подслон, ежедневни грижи, социална рехабилитация. 

Център за социална рехабилитация и интеграция към Асоциация Ная – жертви 

на домашно насилие. 

 „Асистентска подкрепа“. 

     

5.8. Младежка престъпност 

Статистиката през последните години показва тенденции на нарастване броя на 

непълнолетните извършители на противообществени прояви/престъпления с относителния 

дял на младите хора до 29 години. 

МКБППМН целогодишно оказва съдействие на деца, младежи и техните родители в 

следните направления: 

1. Улесняване на достъпа до качествени услуги за специална подкрепа на 

пълноценното личностно и обществено развитие на младите хора 

2. Осигуряване на достъп до услуги за развитие, основани на младежката работа, 

индивидуалния подход и оценка на конкретните потребности и особености на 

младежката възраст 

3. Стимулиране на активното участие на младите хора в превенцията на 

престъпността, особено в превенция на правонарушенията, извършени от млади 

хора 

4. Изграждане на доверие между младите хора и правоохранителните органи. 

 

5.9. Младите хора в малките населени места и селски райони 

 

Основен проблем на младите хора от малките населени места и селски райони на 

общината е безработицата и липсата на възможности за пълноценна социална реализация, 

което води до икономическа зависимост на младите хора от семействата им. През 

последните години се наблюдава засилване на желанието за емиграция към развитите страни 

на ЕС.  Млади хора от общината не правят изключение от общата тенденция за страната - да 

търсят реализация в големите градове на България или  в чужбина. През 2021 г. голяма част 

от младите хора над 29 години проявяват интерес към временна трудова миграция в 

чужбина. Преобладаващата част от тях са със средно образование и с придобита трудова 

квалификация. 

 В малките населени места в селските райони на община Търговище са концентрирани 

голяма част от младежите от ромски етнически произход. Достъпът и мотивацията им до 

профилирано и професионално образование, информация и кариерно консултиране са 

ограничени.  Възможностите за трудова реализация по местоживеене са главно в областта на 

земеделието, което води до мигриране на младите хора или изпадане в социална изолация. 

Добри практики за тяхната социализация са действащите програми и мерки на пазара на 

труда по ОП „Развитие на човешките ресурси”, осигуряващи временни заетост и доходи. 

С цел осигуряване на равен достъп до качествено образование на всички ученици от малките 

селища са създанени и функционират 5 средищни училища, 2 средищни детски градини  и 2 

средишни групи към детски градини, намиращи се в в по-големите  населени места на 

общината. 

 Основната институция, която задоволява културните  потребности на младите хора в 

селата са читалищата. В тях през 2021 г. са организирани редица общоселски празници и 

годишнини. Читалищата осигуряват  безплатен достъп до информация и интернет чрез 
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включването им в програма „Глобални библиотеки”. Като слабос се отчита, че все още има  

населени места, в които поради  ограничения на релефа няма интернет-покритие.  

Усилията на Община Търговище през периода на изминалата календарна година бяха 

насочени към преодоляване на образователната, трудовата, културта и социална форма на  

изолация на младите хора от малките населени места с оглед създаване на подходяща среда 

за живот и трудова ангажираност.  

 

 

6. Цели за провеждане на младежката политика 

 

6.1. Стимулиране на неформалното учене сред младите хора 

 Разширяване на възможностите за неформално учене на младите хора чрез 

публично подпомагане и предлагане на услуги за разширяване на знанията, 

опита и уменията на млади хора за приобщаването им към ценностите на 

гражданското общество, науката, културата, изкуството, здравословния начин 

на живот, безопасността на движението по пътищата и за предотвратяване на 

противообществените прояви; 

  Информираност и популяризиране формите на неформалното учене. 

 

6.2. Насърчаване на икономическата активност и кариерно развитие на младите 

хора   

 Консултиране на предприемчиви млади хора с цел развитието на собствен 

бизнес; 

 Насърчаване на млади хора с изключителни постижения в областта на 

иновациите и промотиране на техните успехи; 

 Популяризиране на възможностите за младежка заетост чрез отворени 

европейски програми; 

 Привличане на инвеститори с цел осигуряване на работни места с мотивиращо 

заплащане на труда, вкл. в малките населени места на общината; 

 Организиране на младежки трудови борси, съвместно с работодатели и други 

заинтересовани и компетентни страни; 

През 2022 г. ДБТ Търговище планира да извърши следните дейности:  

-активиране на неактивни лица, приоритетно от групата NEETs – 30 младежи. 

-професионално ориентиране – 220 младежи; 

-включени в обучение за ключови компетенции и/ или професионална 

квалификация – 20 младежи; 

-подкрепа за намиране на работа – 300 младежи. 

 Създаване на благоприятна среда за кариерно развитие на младите специалисти 

в държавната и общинска администрация. 

 

6.3. Подобряване достъпа до информация и качествени услуги 

 Публично подпомагане и предлагане на консултантски услуги в подкрепа 

личностното развитие на младите хора, вкл. развитие на социални   умения; 

 Развитие на таланта, творческите умения и културата на младите хора;  

 Запознаване на младите хора с публичните институции и с правата им като 

част от местната общност и като граждани на Република България и на 

Европейския съюз; 
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 Публично подпомагане и предлагане на услуги за организиране на свободното 

време на младите хора.  

 

6.4. Повишаване на гражданската активност 

 Насърчаване и подпомагане на създаване и развитие на младежките организации; 

 Подпомагане реализирането на младежки инициативи и кампании; 

 Осигуряване на възможност младите хора да участват в процеса на вземане на 

решения, относно младежките политики на общинско и национално ниво. 

  

6.5. Развитие на младежкото доброволчество 

 Популяризиране и насърчаване на доброволчеството; 

 Организиране на кампании за осъществяване на общественополезни каузи. 

 

6.6. Насърчаване на здравословния начин на живот 

 Популяризиране на здравословния начин на живот сред младите хора; 

 Превенция на тютюнопушенето, употреба на наркотици и полово предавани 

болести; 

 Насърчаване на физическата активност на младежите;  

 Подкрепа на спортни инициативи за деца и  младежи. 

 

6.7. Социално включване на младите хора в неравностойно положение 

 Популяризиране сред младите хора на целенасочени и качествени социални 

услуги; 

 Превенция на социалното изключване на младежи на възраст от 15 до 29 

години в неравностойно положение и младежи в риск; 

 Провеждане на информационни кампании, относно възможностите за трудова 

ефективност на хората с увреждания; 

 Подобряване на архитектурната градска среда посредством различни 

източници на финансиране; 

 Осигуряване на равен достъп до формално и/или неформално образование, 

информация и консултиране на младите хора в малките населени места на 

общината. 

     

6.8. Развитие на младите хора в малките населени места и селските райони. 

 Насърчаване и подпомагане на читалищата като средища за информация и 

консултиране на младите хора; 

 Осигуряване на достъп до качествено образование и здравеопазване;  

 Създаване на възможности за икономическа активност и професионална 

реализация по местоживеене. 

 

6.9. Повишаване ролята на младите хора в превенцията на престъпността. 

 Организиране на информационни кампании;  

 Превенция престъпността и насилието в училище; 

 Мерки за борба с ранното отпадане в предучилищно и училищно образование; 

 Повишаване авторитета и доверието в правоохранителните и 

правораздавателните органи. 
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7. Описание на дейностите, допринасящи за постигане на целите  

 

№ Дейност Срок/Период 
Отговорни 

институции 
Финансов ресурс 

1. 

Осигуряване заетост на младежите 

от Община Търговище, чрез 

устройване на обявени 

несубсидирани СРМ (на първичен 

пазар). 

м. януари-м. 

декември 

2022 г. 

Дирекция 

„Бюро по труда“ 

(ДБТ) 

Не е необходим 

2. 

Организиране на срещи с младежи 

завършващи средно образование за 

информиране за възможностите за 

трудовата им реализация. 

м. януари-м. 

декември 

2022 г. 

Дирекция 

„Бюро по труда“ 

(ДБТ) 

Не е необходим 

3. 

Осигуряване на заетост на 

младежите от Община Търговище, 

чрез включване в утвърдените в 

Закона за насърчаване на заетостта 

програми и мерки за заетост и 

обучение. 

м. януари-м. 

декември 

2022 г. 

Дирекция 

„Бюро по труда“ 

(ДБТ) 

Национален план за 

действие по 

заетостта (НПДЗ) 

4. 

Осигуряване на възможност за 

придобиване на трудов стаж на 

безработни младежи завършили 

висше образование с цел 

улесняване на прехода между 

образование и заетост в институции 

от публичната администрация. 

 

м. януари-м. 

декември 

2022 г. 

Дирекция „Бюро 

по труда“ 

(ДБТ) 

Национален план за 

действие по 

заетостта 

5. 

Активиране и включване на пазара 

на труда на неактивни, в т.ч. 

обезкуражени, и на безработни лица 

посредством индивидуално и 

групово прилагане на инструменти 

и услуги за привличането и 

мотивирането им да се регистрират 

в дирекциите „Бюро по труда“ и 

насърчаване на включването им в 

обучение и/или заетост. 

м. януари-м. 

декември 

2022 г. 

Дирекция „Бюро 

по труда“ 

(ДБТ) 

„Младежки 

медиатор“ 

Община 

Търговище 

Не е необходим 

6. 

 

Провеждане на общинските 

първенства от ученическите игри по 

баскетбол, волейбол, тенис на маса. 

 

м. февруари - 

2022 г. 

ЦПЛР-ОДК-

Търговище 

Средства от 

издръжката за 

ЦПЛР-ОДК, 

осигурени от ПРБ 

3000.00 лв. 

7. 

Популяризиране  на статута  на 

девети национален конкурс 

„България в картини и слово” и 

осъществяване на дейностите по 

графика на конкурса.  

м. януари – м. 

февруари 

2022 г. 

ЦПЛР-ОДК-

Търговище 

Не са необходими 

финансови 

средства - по 

електронен път 

8. 

Отбелязване на 11 януари -

Международен ден на думата 

„Благодаря“ 
м. януари 

2022 

ЦПЛР-ОДК-

Търговище 

Средства от 

издръжката за 

ЦПЛР-ОДК, 

осигурени от ПРБ 

100.00 лв. 

9. 

 

Отбелязване на 17 февруари – Ден 

на спонтанните актове на доброта 

м. февруари 

2022г. 

ЦПЛР-ОДК-

Търговище 

Средства от 

издръжката за 

ЦПЛР-ОДК, 



18 

 

от членовете на ТУП  осигурени от ПРБ 

200.00 лв. 

10. 

Обучение на младежи от 

Търговищкия ученически 

парламент „Кариерно ориентиране” 

м. март 

2022г. 

ЦПЛР-ОДК-

Търговище 

Не са необходими 

финансови 

средства 

11. 

Благотворителен базар за ръчно 

изработени мартенички – ТУП  

м. март 2022г. 
ЦПЛР-ОДК-

Търговище 

Средства от 

издръжката за 

ЦПЛР-ОДК, 

осигурени от ПРБ 

150.00 лв. 

12. 

Инициативи с участници от ТУП и 

ШИИ по повод Националния 

празник –Трети март  м. март 2022г. 
ЦПЛР-ОДК-

Търговище 

Средства от 

издръжката за 

ЦПЛР-ОДК, 

осигурени от ПРБ 

150.00 лв. 

13. 

 

„Пролетен лекоатлетически крос“ 
18 март 

2022 г. 

ЦПЛР-ОДК-

Търговище 

Средства от 

издръжката за 

ЦПЛР-ОДК, 

осигурени от ПРБ 

600.00 лв. 

14. 

 

Участие на младежи от ТУП в  

Пролетна Национална младежка 

среща   

30 март - 01 

април 2022 г. 

ЦПЛР-ОДК-

Търговище 

Средства от 

издръжката за 

ЦПЛР-ОДК, 

осигурени от ПРБ 

800.00 лв. 

15. 

 

 

XVII Парад на песента 
м.март 

2022г. 

ЦПЛР-ОДК-

Търговище 

Средства от 

издръжката за 

ЦПЛР-ОДК, 

осигурени от ПРБ 

2000 лв. 

16. 

 

Обучение на младежи от 

Търговищкия ученически 

парламент, съвместно с Клуб на 

НСО 

м. април 

2022 г. 

ЦПЛР-ОДК-

Търговище 

Не са необходими 

финансови 

средства 

17. 

Тържествено награждаване на 

участниците в девети Национален 

конкурс „България в картини и 

слово”  

м.май 

2022 г. 

 

ЦПЛР-ОДК-

Търговище 

Средства от 

издръжката за 

ЦПЛР-ОДК, 

осигурени от ПРБ 

5000.00 лв. 

18. 

Провеждане на информационна 

кампания  „Дни на средното 

образование“ за община Търговище. 

 

м. април 

2022г. 

ЦПЛР-ОДК-

Търговище 

Средства от 

издръжката за 

ЦПЛР-ОДК, 

осигурени от ПРБ 

100.00 лв. 

19. 

Отбелязване на 9 май – Ден на 

Европа– викторина организирана от 

ТУП  м. май 2022г. 
ЦПЛР-ОДК-

Търговище 

Средства от 

издръжката за 

ЦПЛР-ОДК, 

осигурени от ПРБ 

150.00 лв. 

20. 

Лятна ваканционна програма - 

„Лято с ОДК“ – творчески и 

спортни занимания по интереси; 

кариерно ориентиране за деца и 

младежи 

м. юни 2022г. 
ЦПЛР-ОДК-

Търговище 

Не са необходими 

финансови 

средства 
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21. 

Отбелязване на Световен ден за 

защита на околната среда от 

членовете на ТУП /организирано 

почистване на избрана местност/ 

05.06.2022г. 
ЦПЛР-ОДК-

Търговище 

Не са необходими 

финансови 

средства 

22. 

Дискусионни срещи на ТУП с 

представители от ученическите 

съвети на училищата в гр. 

Търговище 

м.  май - юни 

2022г. 

ЦПЛР-ОДК-

Търговище 

Не са необходими 

финансови 

средства 

23. 

Отбелязване на 29 юни – Ден на 

безопасността на движението по 

пътищата м. юни 2022 г. 
ЦПЛР-ОДК-

Търговище 

Средства от 

издръжката за 

ЦПЛР-ОДК, 

осигурени от ПРБ 

800.00 лв. 

24. 

Обучение на младежи от 

Търговищкия ученически 

парламент-  външен лектор 
м. юни 

2022 г. 

ЦПЛР-ОДК-

Търговище 

Средства от 

издръжката за 

ЦПЛР-ОДК, 

осигурени от ПРБ 

800.00 лв. 

25. 

Уъркшоп на тема „Сценично 

присъствие и изпълнителско 

майсторство“ с млади певци от 

Музикална школа „По ноти“  

м. юни 2022г. 
ЦПЛР-ОДК-

Търговище 

Средства от 

издръжката за 

ЦПЛР-ОДК, 

осигурени от ПРБ 

300.00 лв. 

26. 

Туристически поход по случай 27-и 

септември – световния ден на 

туризма 

м. септември 

2022г. 

ЦПЛР-ОДК-

Търговище 

Не са необходими 

финансови 

средства 

27. 

 

 

Отбелязване на 22 април – Ден на 

земята  

м.април 

2022 г. 

ЦПЛР-ОДК-

Търговище 

Средства от 

издръжката за 

ЦПЛР-ОДК, 

осигурени от ПРБ 

100.00 лв. 

28. 

Организация и провеждане на 

турнири по футбол, общински етапи 

от ученическите игри 2021/2022 г.  
м. октомври 

2021 г. 

ЦПЛР-ОДК-

Търговище 

Средства от 

издръжката за 

ЦПЛР-ОДК, 

осигурени от ПРБ 

3000.00 лв. 

29. 

Провеждане на общински крос по 

случай 1 ноември -Ден на 

народните будители  

 

29 октомври 

2022 г. 

ЦПЛР-ОДК-

Търговище 

Средства от 

издръжката за 

ЦПЛР-ОДК, 

осигурени от ПРБ 

400.00 лв. 

30. 

Отбелязване на 1 ноември  - Ден на 

народните будители от членовете на 

ТУП – среща със съвременни 

търговищки будители 

01.11.2022г. 
ЦПЛР-ОДК-

Търговище 

Не са необходими 

финансови 

средства 

31. 

Коледен благотворителен базар 

организиран от ТУП 

 

м. декември 

2022г. 

ЦПЛР-ОДК-

Търговище 

Не са необходими 

финансови 

средства 

32. 

Участия в публични събития, 

концерти, изложби, пленери, 

конкурси, фестивали и състезания 

на участниците от клубните форми 

и школи в ЦПЛР-ОДК . 

Годишен 

календарен 

план за 

учебната 

2021-2022 

година 

ЦПЛР-ОДК-

Търговище 

Средства от 

издръжката за 

ЦПЛР-ОДК 
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33. 

23 ти  общински конкурс  за 

творчество “ Слово и багра “ за 

литература. 

м. февруари 

2022 г. 
ЦМДИ Не е необходим 

34. 

Тренинги за личностно развитие. 

Дистанционно и присъствено . 

 

м. февруари, 

март, април, 

май 

2022 г. 

ЦМДИ Не е необходим 

35. 

Традиционен общински конкурс  за 

изработване на творби от 

рециклирани материали под 

надслов “Еко фантазии“. Конкурсът 

ще се проведе дистанционно. 

м. април 

2022 г. 
ЦМДИ Не е необходим 

36. 

„Ден на настолните игри“  - 

ежеседмично ще се дава 

възможност на желаещи млади хора 

чрез различни видове настолни игри 

да общуват помежду си . 

 

2022 г. ЦМДИ Не е необходим 

37. 
Отбелязване деня на самодейността Март  

2022 г. 
ЦМДИ Не е необходим 

38. 

Участие на формациите и клубовете  

към ЦМДИ в национални и 

международни конкурси и 

фестивали. 

2022 г. ЦМДИ Не е необходим 

39. 

Тържествено отбелязване на 20 

години ДФА „Шарено герданче“    

 

м. юни 2022 г. ЦМДИ Не е необходим 

40. 
Честване на патронния празник на 

училището 

м. януари 

2022 г. 

ПГТХВТ „Алеко 

Константинов“ 

Не е необходим 

41. 

3 март - Национален празник на 

България - участие в общоградско 

шествие и поднасяне на цветя на 

паметника на българо-руската 

дружба (по възможност)  

м. март 2022 

г. 

Първо СУ „Св. 

Седмочисленици“ 

от бюджета на 

училището 

42. 

Участие на отбор от Първо СУ в 

историческа конференция „История 

и памет“  

м. април 2022 

г. 

Първо СУ „Св. 

Седмочисленици“ 
Не е необходим 

43. 

Театрална постановка по мотиви от 

българска народна приказка „Дядо 

и ряпа“ на група по занимания по 

интереси  

м. май 2022 г. 

Първо СУ „Свети  

Седмочисленици“

, Младежки дом 

Търговище 

от бюджета на 

училището 

44. 

Отбелязване на Европейския ден на 

езиците - образователни игри и 

флашмоб 

26.09.2022 г. 
Първо СУ „Св. 

Седмочисленици“ 
Не е необходим 

45. 

Коледна благотворителна кампания 

в подкрепа на децата в нужда 
м. декември 

2022 г. 

Първо СУ 

„Св.Седмочислен

ици“ 

Не е необходим 

46. 

Връстници обучават връстници - 

млади евроексперти ще проведат 

обучения в общински училища по 

теми, свързани с работата на 

европейските институции, 

фалшивите новини и 

дезинформацията в интернет 

през цялата 

2022 г. 

Първо СУ „Св. 

Седмочисленици“

, Община 

Търговище, РБ 

„П. Стъпов“, ОИЦ 

Търговище, 

„Европа 

Директно“ - 

Не е необходим 
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Шумен 

47. 

Ученици от Първо СУ, участници в 

Международната награда на 

херцога на Единбург, ще се включат 

като доброволци в общински проект 

в полза на местната общност 

през цялата 

2022 г. 

Първо СУ „Св. 

Седмочисленици“

, Община 

Търговище 

Не е необходим 

48. 

 
Коледно кулинарно състезание 

м. януари 

2022 г. 

ПГТХВТ „Алеко 

Константинов“ 
Не е необходим 

49. 
Участие в регионални състезания по 

професии 

м. март/април 

2022 г. 

ПГТХВТ „Ал. 

Константинов“, 

МОН 

- 

50. 
Седмица на здравословното хранене м. март 2022 

г. 

ПГТХВТ, РЗИ-

Търговище 
- 

51. 
Участие в „Панорама на 

професионалните гимназии” 

м. май  

2022 г. 

ПГТХВТ „Ал. 

Константинов“, 

РУО-Търговише и 

Община 

Търговище 

- 

52. 
 29 януари - Освобождението на 

Търговище 

м.януари  

2022 г. 

II СУ „Проф. Н. 

Маринов“ 
Не е необходим 

53. 
Отбелязване на Световния ден на 

думата „благодаря“ 
11.01.2022 г. 

II СУ „Проф. Н. 

Маринов“ 
Не е необходим 

54. 
Отбелязване на Международен ден 

за безопасен интернет 
08.02.2022 г. 

II СУ „Проф. Н. 

Маринов“ 
Не е необходим 

55. 
19 февруари - 149 г. от гибелта на 

Васил Левски 
19.02.2022 г. 

II СУ „Проф. Н. 

Маринов“ 
Не е необходим 

56. 
Международен ден на розовата 

фланелка 
23.02.2022 г. 

II СУ „Проф. Н. 

Маринов“ 
Не е необходим 

57. 
„Баба Марта бързала, мартенички 

вързала“ - отбелязване на 1 март 
01.03.2022 г. 

II СУ „Проф. Н. 

Маринов“ 
Не е необходим 

58. 

Честване на 144 г. от 

Освобождението - 3 март  

Национален празник на Република 

България 

03.03.2022 г. 
II СУ „Проф. Н. 

Маринов“ 
Не е необходим 

59. 
Отбелязване на Световния ден на 

поезията 
21.03.2022 г. 

II СУ „Проф. Н. 

Маринов“ 
Не е необходим 

60. 
Международен ден на търпението 

25.03.2022 г. 
II СУ „Проф. Н. 

Маринов“ 
Не е необходим 

61. 
Отбелязване на 135 години от 

рождението на Димчо Дебелянов 
28.03.2022 г. 

II СУ „Проф. Н. 

Маринов“ 
Не е необходим 

62. 

2 април - Международния ден на 

детската книга; 

23 април - Международен ден на 

книгата и авторското право 

м. април  

2022 г. 

II СУ „Проф. Н. 

Маринов“ 
Не е необходим 

63. 
Ден на конституцията и празник на 

българските юристи 
16.04.2022 г. 

II СУ „Проф. Н. 

Маринов“ 
Не е необходим 

64. 
Международен ден на Земята 

22.04.2022 г. 
II СУ „Проф. Н. 

Маринов“ 
Не е необходим 

65. 

Великденски изложби. Концерти от 

профил „Изкуства“. 

Благотворителни дейности 

м. април  

2022 г. 

II СУ „Проф. Н. 

Маринов“ 
Собствени средства 

66. 
Ден на Европа. Ден на 

ученическото самоуправление 
09.05.2022 г. 

II СУ „Проф. Н. 

Маринов“ 
Не е необходим 

67. 
Участие в инициативите, включени 

в Майските културни празници 

м. май  

2022 г. 

II СУ „Проф. Н. 

Маринов“ 
Не е необходим 
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Търговище 2022 г.:  

• Празник на Търговище - 14 май  

• Европейска нощ на музеите и 

Международен ден на музейното 

дело - 18 май  

• Национална седмица на 

библиотекаря 

68. 

Ден на светите братя Кирил и 

Методий, на българската азбука, 

просвета и култура и на славянската 

книжовност 

24.05.2022 г. 
II СУ „Проф. Н. 

Маринов“ 
Не е необходим 

69 
Отбелязване на Световния ден без 

тютюнопушене и тютюнев дим 
31.05.2022 г. 

II СУ „Проф. Н. 

Маринов“ 
Не е необходим 

70. 

Международен ден в защита на 

детето. 01.06.2022 г. 
II СУ „Проф. Н. 

Маринов“ 
Не е необходим 

71. 
Ден на Ботев и на загиналите за 

свободата на България 
02.06.2022 г. 

II СУ „Проф. Н. 

Маринов“ 
Не е необходим 

72. 

Повишаване на правната култура на 

младите хора – запознаване с 

работата на МКБППМН и със 

Закона за БППМН и наказателния 

Кодекс. 

През цялата 

2022 г. 
МКБППМН МКБППМН 

73. 

Консултиране на малолетни и 

непълнолетни за преодоляване на 

отклоненията в поведението. 

През цялата 

2022 г. 

МКБППМН, 

Обществени 

възпитатели и 

психолози 

МКБППМН 

74. 

Корекционно – възпитателна работа 

с непълнолетни правонарушители. 
През цялата 

2022 г. 

МКБППМН, 

Обществени 

възпитатели 

МКБППМН 

75. 

Запознаване с работата на 

МКБППМН и обществените 

възпитатели. 

През цялата 

2022 г. 
МКБППМН МКБППМН 

76. 

Обучение на членовете на 

МКБППМН и обществените 

възпитатели. 

През цялата 

2022 г. 
МКБППМН МКБППМН 

77. 

Съдействие на органите по 

образованието за обхващане на 

подлежащите на задължително 

образование деца и за тяхното 

неотпадане от училище. 

 

През цялата 

2022 г. МКБППМН МКБППМН 

78. 

Работни срещи, организирани от 

МКБППМН по получени сигнали от 

длъжностни лица. 

През цялата 

2022 г. МКБППМН МКБППМН 

79. 
Изработване на „наръчник за 

превенция на насилието над деца“. 

През цялата 

2022 г. 
Асоциация «Ная» Асоциация «Ная» 

80. 

Развиване на доброволчеството 

сред младите и повипаване ролята 

им в превенцията на насилието над 

деца.Провеждане на 

информациоони кампании, работа с 

доброволци,дейности в училищата. 

През цялата 

2022 г. 

Асоциация «Ная» Асоциация «Ная» 
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8. Организация и координация на дейностите за постигане на целите 

 Постоянен диалог на Община Търговище с младежки структури в 

образователни институции, НПО, работещи в сферата на младежките дейности 

и други заинтересовани страни; 

 Организиране на трудови борси, панорама на висшите и средни училища. 

        9. Наблюдение, оценка и актуализация на Общински план за младежта на Община 

Търговище 

Наблюдението и контролът ще се осъществяват чрез: 

9.1. Организиране и управление на плана : 

- организиране и управление на цялостното изпълнение на плана; 

- регулярна комуникация между партньорите по плана; 

- оценка на управлението на плана. 

9.2. Активно партньорство:  

- Регулярни срещи и контакти между партньорите за осигуряване на оптимална 

координация и ефективност на дейностите; 

- Трансфер на опит и добри практики 

10. Информация и публичност на Общински план за младежта на Община 

Търговище 

10.1. Мониторинг и оценка на  управлението на плана: 

- Навременното и ефективно провеждане на заложените дейности; 

- Изграждане на добро партньорство на местно ниво; 

- Устойчиво постигане на  целите на плана. 

Предложената методика предполага ефективност при реализиране на плана по 

отношение на целеви групи, дейности и цели. 

За да се осигури ефективност на дейностите,  за отразяване на степента на активност на 

бенефициентите, редовно ще се създава снимков архив, който ще бъде използван при 

издаването на информационните материали и ще бъде достъпен чрез страницата в Интернет на 

участващите институции. 

10. 2. Максимална публичност по плана: 

-  Медийно представяне на плана; 

- Осигуряване на информация за плана на всички заинтересовани страни – 

периодично медийно отразяване; 

      - Регулярно представяне на актуална информация за  развитие на плана на интернет 

страницата на община Търговище и всички партньори, включени в изпълнението му. 

11. Финансиране 

- средства от фондовете на ЕС в рамките на националните оперативни програми; 

-средства за дейности на Младежки информационно-консултантски център – 

Търговище; 

- бюджети на образователни  и др.институци; 

- Национални програми, свързани с младежта. 

 

 

 

Д-Р ДАРИН ДИМИТРОВ 

КМЕТ НА ОБЩИНА ТЪРГОВИЩЕ 

 

 

Съгласували: 

Рая Матева, Заместник - кмет на Община Търговище 

Весела Коларова, Юрисконсулт в отдел НПО 

Изготвил: Косьо Костов, Директор на Дирекция ХДСП  
 


